





杏林深耕 桃李满园

——记第三届吉林省黄炎培职业教育奖"杰出教师奖"获得者张丽卓

●本报记者 薄秀芳 文/摄

师者,所以传道授业解惑也。白城医学高等专科学校临床医学院院长张丽卓,时刻将身为人师的责任与使命铭记于心,用实际行动在教学中践行初心。

张丽卓1994年毕业于白求恩医科大学临床医学专业,吉林大学医学硕士,现任白城医学高等专科学校附属医院(临床医学院)常务副院长。作为学院院长,她积极弘扬黄炎培职业教育理念,率先垂范,创新进取。在她的带领下,临床医学专业被评为省级示范校重点建设专业;学院成功获批两个国控专业(中医学、预防医学)。2021年以来,她带领教师承担吉林省"一村一名大学生村医计划"中2202名大学生村医培养工作,成果显著,受到省、市卫健部门好评。今年,她荣获第三届吉林省黄炎培职业教育奖"杰出教师奖"。

敬业乐群 教书育人

作为一名教师,张丽卓28年如一日,勤勉好学、积极进取,始终坚持边工作、边学习。每次接到授课任务,她总是根据各专业特点精心制定教学计划。课前悉心准备,阅读大量相关资料,科学设计教学程序,合理使用教学方法;课后反复总结,精益求精,逐渐成为科室的骨干力量、学科带头人、专业带头人、高层次团队带头人,曾多次代表学院参加各项大赛,均取得优异成绩。

张丽卓将黄炎培职业教育理念贯穿到教学当中,在学校率先提出班级双导师制,成立了由学院副科以上及党员教师组成的导师团队,对学生进行职业规划、专业学习等方面的指导。她非常注重培养学生仁爱之心,教育学生懂得感恩,在传授知识的同时,教会学生如何做人。因此,她成为学生的良师益友,被学校评为"黄大年式好教师""师德标兵"。

廉洁自律 乐于奉献

在工作中,张丽卓自觉增强廉洁自律意识,规范 从政行为,艰苦朴素,处处以党员先锋模范作用要求 自己。在生活上,她团结同志、乐于助人,对学生关 心爱护,经常资助家庭困难的学生,鼓励他们战胜困 难刻苦学习治病救人的本领,做一名医德高尚的医 者。她本人担任2021级临床1班、2022级临床1班成 长导师,尽己所能资助学院家境困难学生,并包保12 名就业困难学生。

在繁忙的工作之余,她还主动承担帮扶任务和社会职责,利用假期休息时间面向困难地区免费培训育婴员100余人次,使她们顺利考取了职业资格证书,开拓就业渠道增加了经济收入。她经常深入社区、老年大学开展医学知识讲座,累计培训2000余人次。在教学工作中,她做到了既教书又育人,连续8年被评为优秀共产党员、优秀党务工作者。

履职尽责 开拓创新

张丽卓严以律己,用实际行动潜移默化地影响身边的每个人。她参加工作28年来,坚持一丝不苟,认真检查教案,逐一审查教学计划、课程标准等各项教学文件。严格检查教学秩序,对刚参加工作的新教师倾注很多心血。她与教研室主任共同制定培养计划,通过培训、试讲、以老带新等方法不断提高教学水平,要求每位新教师认真书写纸质版教案。在她的严格要求下,新教师及临床医生迅速成长,最终完全胜

任教学工作。

张丽卓在工作中坚持改革与创新并行,首次提出 "医生教医生,病房即课堂"的教学模式,带领学生实践,开辟了学校校院合作教学改革的先河。在医院里,她既是老师又是家长。有一次学生半夜生病,她带学生去看病,匆忙间崴伤了脚。但为了学生她一刻也没有休息,结果错过了最佳康复时机,导致脚伤至今没有痊愈。她言传身教,把一群娇生惯养的孩子带成了吃苦耐劳、训练有素、心怀仁爱的白衣天使。她的教学改革经验已在本校及其他兄弟院校推广使用,并获得了省级教学成果三等奖。

攻坚克难 成绩斐然

张丽卓主动承担压力大、求质量的班级,年均工作量在200学时以上。在繁忙的教学工作之余,积极进行教学、科学研究,率先示范,带领教师认真钻研业务。近3年科研立项结项8项,发表核心期刊论文3篇,主编教材2部。获得省微课大赛一等奖1项、省教学能力大赛二等奖1项,指导学生参加大学生创新创业大赛获得国赛银奖1项,省赛金奖2项、铜奖2项。

2023年,张丽卓申报的"吉林省乡村医生培养基地"获批吉林省第四批创新型培养基地、"吉林省乡村全科医生职业教育研究示范基地"获批吉林省乡村全科医生职业教育科研创新示范基地、课题《大健康背景下吉林省大学生村医人才培养模式的实践研究》获批吉林省科学技术协会科技创新智库课题,3项突出成绩实现学校历史性突破。

培育村医 服务基层

2021年,吉林省启动"一村一名大学生村医计划",张丽卓所在的临床医学院承担了来自吉林省9个地市(州)、50个县(市、区)、606个村卫生室,共计2202名大学生村医培养任务。她带领全院教师主动担当、刻苦钻研,构建以学校为主体,省、市卫健委为主导,区域中心医院为支撑的"政校院三方联动,四阶段能力递升"的人才培养模式。在线上理论教学之余,她带领专兼职教师利用假期休息时间对乡村医生进行技能培训累计1374学时。

针对工作繁忙、返校困难的村医学生,她带领专家团队深入村卫生室开展"送医送教送技"活动,利用自己的专业知识为广大村民免费义诊、宣传疾病防治知识,并向村民发放常用药品、防疫物资等。通过送教和义诊,引导村民形成健康、科学的生活方式,增加了群众对疾病知识的了解,让群众不出村屯就可享受到免费医疗服务。

张丽卓工作积极努力,兢兢业业,从医院到学校,从学校到医院脚步匆匆,从无休息。她为专业的发展、学生的培养科学谋划、殚精竭虑。多年来,她践行黄炎培职业教育精神,锐意改革,大胆创新,教学、科研能力突出;她带着党员的目标和教师的责任,踏实做人、认真做事、悉心育人,在她的带领下,全院师生满怀信心、昂首阔步,向着医学本科大学的目标奋勇前进。

图①张丽卓(左一)为村医学生做技能培训。

图②张丽卓面向医院双师型教师开展"教学能力提升系列培训"。

图③张丽卓为村民义诊。

图①张丽卓在乡镇卫生院为大学生村医免费送医 送教送技。

医者仁心书太爱 工匠精神送光明

—记白城医学高等专科学校眼视光学院院长李妍

●本报记者 薄秀芳 文/摄

一双瞳人剪秋水,大千世界人心来。眼睛是心灵的窗户,是人类感官中最重要的器官、是光明的源泉。多年来,为让更多的人拥有这份光明,很多人以毕生所学默默钻研、守护这片光明,全国验光与配镜职业技能竞赛裁判、白城市第七届政协委员、中国眼视光师杂志教育学术委员会吉林省主委、白城医学高等专科学校眼视光学院院长李妍就是其中一位。

心存大爱以技济世 苦心钻研躬身笃行

企盼世间无眼患,杏林勤耕惠万家。1974年出生的李妍进入视光行业已有20年,她在工作中始终保持精益求精、勇于担当的创新精神,带领视光师以及视觉训练师,治疗了数千名儿童眼病及斜弱视的疑难问题。对"形觉剥夺性弱视""斜视性弱视""屈光不正性弱视"等疑难杂症都有着丰富的临床治疗经验。在验光配镜、斜弱视和双眼视的诊断与治疗、角膜接触镜的验配等方面有着扎实的理论基础,并拥有丰富的临床经验。对2万余名屈光不正患者进行验光,对1000余名斜弱视患者进行检查并治疗,对800名双眼视功能异常患者进行视觉训练。

自2020年起,李妍带领专业师生开展"白医光明行"视力筛查进校园、进社区、进西部、进企业活动,对白城200余所学校近40万人次进行视力筛查和眼健康科普,建立青少年儿童视力健康档案;为社区居民开展屈光检查,年服务800人次;为四川省甘孜藏族自治州居民开展为期3天的义诊活动,筛查患者350余人,免费为他们验配眼镜200副,捐助眼科药品、眼镜和护眼设备若干套,总价值6万余元;帮扶企业百余家,为他们提供最新的技术指导。建立白城医高专眼健康科普馆,为青少年点亮科学梦想,年平均科普1万人次,被评为"白城市青少年眼健康活动中心""白城市眼健康科普基地"。

国之大者国之重者

硕果累累不忘初心

"任愿自己万般苦,不负他人送光明"是李妍成为一名白衣天使和眼视光中心负责人后对自己的更高要求。她始终坚信科研和教学是高校教师工作的重要组成部分,教学与科研不可分离,在日常工



作中努力践行科研反哺教学。在科学研究方面,以 "产学研"相结合的原则为指导,以极大的热情投 人到学术研究中,追求高层次的创新成果,并力争 转化科研成果,服务地方经济和社会发展。

李妍作为白城医学高等专科学校高层次人才团队第三层次负责人,儿童青少年近视防控方向的带头人,结合眼视光学院重点学科建设,积极开展相关工作,主持参与完成省级课题立项7个,与企业开展横向课题4项,共计科研经费44万元。科研成果转化1项,成功申请发明专利1项、实用新型专利12项、计算机软件著作10项。获批吉林省校企联合技术创新实验室1个,获得吉林省教学成果三等奖1项,省教学能力大赛二等奖。

"求索、创新、合作、输人"李妍把这八个字铭刻在心,潜心研究,把它运用到教学的实践当中。她担任学校眼视光学院院长后,大胆探索校企深度合作,实施模块化教学、双主体育人。在教学上的创新为眼视光专业培养出了很多优秀的学生,同时为许多视光医院、企业输送了新鲜的"血液"。

虚怀若谷安之若素

砥砺前行只为光明

李妍身为吉林省第八批拔尖创新高技能人才、吉林省D类人才、白城市五一劳动奖章获得者,主持及参与省级科研课题10余项、著作2项;获国家发明专利1项、实用新型专利12项;获省级教学能力大赛二等奖1项,省级教学成果三等奖1项。李妍以实际行动,矢志践行科技报国之志,生动诠释了科学求实的精神真谛,展现了白城医学高等专科学校科技工作者的良好精神风貌。多年来,李妍大胆创新,严谨治学,致力于在医疗和教学一线发展。她牵头与企业共建学校眼视光中心,即白城一诺眼视光产业学院;牵头与企业成立创新学院6所,为眼视光行业培养了1000多名优秀毕业生。

李妍表示,作为一名普通的科技工作者,在今后的工作中,将助力学校"一创三建"重点工作指标任务全面落实落地,同时也想通过自己的故事抛砖引玉,激发更多科技工作者献身科学,为吉林省乡村振兴、共同富裕贡献一份力量。正是这样的使命和担当,使李妍成为省委宣传部、省科协、省科技厅、中科院长春分院、省国防科工办联合组织评选出10名2023年"吉林好人·最美科技工作者"中的一名,实现了白城医学高等专科学校该奖项零的突破。

李妍获得"吉林好人·最美科技工作者"称号,是对以李妍为代表的白城医学高等专科学校科技工作者科学精神的认可和鼓励。她深感这是荣誉更是动力,希望自己能不断成长,和广大科技工作同行们共同担负起时代赋予的使命责任,潜心科研攻关,勇攀科技高峰,在报效祖国、服务人民中实现人生价值,在全面建设社会主义现代化国家新征程中,推动吉林全面振兴,实现学校"一创三建"发展目标,奋勇争先、建功立业。

图①李妍为患者做视觉训练。

图②李妍为患者做检查图③李妍在课堂教学。

